



十月十六日，河北省公安边防海警支队官兵在巡逻艇上学习党的十七大精神。新华社记者 杨世尧 摄

2007年10月18日 星期四 农历丁亥年九月初八 今日8版 总第1364期 网址://www.hbrb.com.cn 国内统一刊号:CN41-0090 鹤壁日报社主办 热线:3313880

十七大报告首次强调——

初次分配也要体现公平

专家指出,这意味着广大低收入者收入增长将会提速

新华网北京10月17日电 正在举行的党的十七大首次提出,在初次收入分配中也要实现公平与效率的统一。党内外专家指出,这一理念变革旨在遏制近年来收入分配状况恶化、贫富差距不断扩大的趋势。

胡锦涛在十七大作报告时说,“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系,再分配更加注重公平”;他还强调,要“提高劳动报酬在初次分配中的比重”。

收入分配政策是改革开放后党代会报告的重要内容。此前,中国收入分配的主要原则是:初次分配注重效率,再分配注重公平。

“党代会报告将初次分配也要体现公平提上日程,意味着广大低收入者的收入增长将会提速,有利于缩小令人不安的贫富差距。”北京大学中国经济研

究中心主任林毅夫说。

他说,低收入者往往只有自身的劳动力可以作为获取财富的来源,而富有的除了劳动力,还有资本。提高劳动报酬在初次分配中的比重,将使那些只能凭劳动力赚取收入的低收入者,更多地分享到经济发展的果实。

“只有低收入者在经济发展过程中的收入增长快于富人,中国的贫富差距才可能缩小。”林毅夫说。

中央党校科社部教授吴忠民指出,对初次分配也要体现公平的强调,意味着老百姓不仅能从再分配中得到好处,在初次分配中也能保证自己的权利,不用光等着政府救济。

不断扩大的收入差距对中国未来发展构成了潜在威胁。虽然各方专家测算的数据有差异,但中国的基尼系数(衡量收入差距的指标)已在国际公认

的警戒线0.4之上并无争议。

2006年,“中国社会形势分析与预测”课题组对在中央党校学习的百余位地厅级官员进行问卷调查的结果显示,在回答“当前我国要特别注意解决好哪些问题”时,“居民收入差距”成为首选;在回答“我国当前必须注意的主要风险”时,“贫富悬殊”居榜首。

“中国收入差距扩大的原因是多方面的,而不重视初次分配的公正问题就是其中的重要原因。”吴忠民说。

他指出,改革开放初期,中国为打破计划经济下的平均主义“大锅饭”,鼓励一部分人先富起来,强调“效率优先、兼顾公平”是必要的。但在发展市场经济过程中过分追求效率忽视公平的结果是,收入差距不断扩大。

“初次分配领域如果不重视公正问题,会增大再分配的难度,从而形成严

重的社会问题。”吴忠民说。

林毅夫指出,一些拉美国家出现的发展停滞现象即“拉美陷阱”,与收入分配不当有很大关系。那些国家在初次分配丧失效率和公平而出现大量贫困和失业人群时,政府为了获取选民支持,出台了超出发展水平的高福利政策进行二次分配,结果造成很高的财政赤字,频频出现财政和金融危机。

2006年5月,中共中央政治局召开会议,专题研究改革收入分配制度和规范收入分配秩序问题。会议强调,在经济发展的基础上,要更加注重社会公平。

林毅夫认为,要在生产过程的初次分配中就实现公平与效率的统一,主要途径就是遵循比较优势来发展经济。他说,中国当前的比较优势是劳动

力相对多、相对便宜,按照比较优势发展劳动力相对密集的产业,就可以多创造就业机会,让更多低收入者分享改革成果。而且,这样可以实现资本的快速积累,随着产业逐步向资本密集型升级,低收入者拥有的劳动力会变得越来越值钱。

十七大报告还提出,到2020年,合理的收入分配格局将基本形成,中等收入者占多数,绝对贫困现象基本消除。

吴忠民评论说,这些年中国消费需求总是上不去,一个很重要的原因就是中低收入者比例太大,他们的消费能力不足。

“在收入分配中实现效率与公平的有机结合,将有助于提高消费对经济增长的贡献率,实现又好又快的发展。”他说。

今日看点

十七大: 热度彰显 信任期盼

▲4版/特别报道

新村社区义务服务队为单身矿工 十年补衣 两万余件

▲2版/鹤壁新闻

快速通道: 禁行车辆 为何难禁

▲3版/鹤壁新闻

年内集体食堂和 城市餐饮单位 必须建立 原料进货 索证制度

▲5版/国内外新闻

总值班 刘春有
编辑 黄乾



道德模范 感动鹤城

10月17日上午,“全国道德模范”提名奖获得者王百姓(中)为我市工贸学校学生签名留念。当天,由市直工委、团市委共同举办的全市社会主义道德建设报告会在新区人民会堂举行,全国十大敬业奉献模范提名奖获得者、2006年感动中国十大年度人物、河南省十大道德楷模、河南省公安厅治安管理总队调研员王百姓,全国十大助人为乐模范提名奖获得者、河南省十大道德楷模、河南柴油机集团退休职工乔文娟应邀来我市作报告,他们敬业奉献、助人为乐的感人事迹深深感染了鹤城百姓。记者 李国庆 摄

第一人民医院眼科(新区)
引进美国新一代准分子激光治疗仪
治疗近视、散光、超声乳化治疗白内障
电话:3331338 3331330

银丰·贷款
个人、公务员无抵押、无担保,贷款最高额45万元,3年免息及银行承兑汇票抵押贷款的咨询服务。
地址:新区兴鹤大街天择商务中心301室 电话:6891234 6893456

东海渔港
天天空运海鲜
诚聘优秀服务员年薪两万元
订餐电话:3382222

热烈庆祝 河南省中国电脑 体育彩票 上市发行7周年